



Assembleia de Freguesia da União de
Freguesias Lourinhã e Atalaia



ATA Nº 16/2017

Reunião Ordinária de

03 de abril de 2017



Assembleia de Freguesia da União de
Freguesias Lourinhã e Atalaia



Ao **terceiro dia** do mês de **abril** do ano de **dois mil e dezassete**, no salão nobre do edifício sede da União de Freguesias de Lourinhã e Atalaia, sito na Praça D. Lourenço Vicente, na localidade de Lourinhã, realizou-se, pelas **vinte e uma horas**, uma sessão **Ordinária da Assembleia de Freguesia**, convocada pela sua Presidente, a pedido da Junta da União das Freguesias de Lourinhã e Atalaia, de acordo com o disposto no artigo nono do Regimento da Assembleia de Freguesia.

Estiveram presentes os seguintes Membros da Assembleia:

Eugénia Maria Carvalho, na qualidade de Presidente da Mesa da Assembleia, **Elisabete Damas e Acácio Reis Santos**, na qualidade de 1ª e 2º secretários, **Ana Mafalda de Tordada Costa Lourenço**, **Carlos Leonel Pereira Piçarro**, **João Damião Mendes**, **Joel Quintino Neto Gonçalves**, **Jorge Humberto Sousa Costa**, **Pedro Noivo Leitão**, **Maria Virgínia Gomes Ferreira** em substituição de **António José Rodrigues da Silva**, com falta justificada, e **João Carlos da Cruz Pereira** em substituição de **Maria Felicidade Henriques**, com falta justificada.

Faltaram os seguintes Membros da Assembleia:

Ana Filipa Ferreira Caixaria, **António José Rodrigues da Silva**, **Maria Felicidade Henriques**

Estiveram ainda presentes os membros da Junta da Freguesia:

Pedro Margarido, Presidente; **Fernando Ferreira**, Secretário; **Luís Fernando**, Tesoureiro e os Vogais **Octávio Perluxo** e **Maria Matos**.

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, deu por aberta a sessão e informou o público presente que, caso quisesse intervir, no período correspondente, deveria realizar a respetiva inscrição de imediato.

A Presidente da Mesa, Eugénia Carvalho, informou que não houve pedidos de correção à redação da ata da sessão anterior, enviada para os membros da Assembleia, e colocou a mesma a votação, sendo **aprovada por maioria, com uma abstenção**, do Membro da Assembleia João Pereira, que justificou o seu voto por não ter participado naquela Sessão da Assembleia de Freguesia.

Havendo pedidos de intervenção por parte do público, a Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, deu a palavra ao Senhor Pedro Quintans, que em nome da Associação de Desenvolvimento Local da Lourinhã, da qual é Presidente, informou a Assembleia que irá decorrer mais uma edição da Expo Lourinhã de 24 de Abril a 01 de Maio do corrente ano, convidando os membros da assembleia a participar. Por fim agradeceu antecipadamente todo o apoio e colaboração da Junta de Freguesia à organização do evento. A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, passou de seguida a palavra à Senhora Vanda Oliveira que congratulou a Junta de Freguesia pela organização do evento "Homenagem às Mulheres da Freguesia", inserido nas comemoração do Dia Internacional da Mulher, na Vila da Lourinhã, e questionou o executivo sobre os critérios de atribuição das homenagens, porque no seu entendimento havia mais mulheres a serem nomeadas na área do empreendedorismo. Questionou se havia limite de número de nomeações e como estas foram realizadas tendo em consideração que em algumas aldeias as suas Associações recreativas ou desportivas estão inativas. Por fim referenciou que fez estas críticas no sentido construtivo de melhorar o referido evento.

Não havendo mais pedidos de intervenção do público, o Presidente da Junta, Pedro Margarido, pediu a palavra, e respondeu à Senhora Vanda Oliveira, que solicitar a



nomeação de Mulheres às associações e comissões de Igreja foi a forma mais justa e abrangente deliberado pelo executivo. Respondeu que se houve aldeias que não estiveram representadas foi por omissão daquelas instituições. Disse ainda que há mais mulheres que trabalham voluntariamente em prol da comunidade que mereciam ser homenageadas.

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, que fez parte da organização deste evento, acrescentou que não havia limite do número de nomeadas.

Não havendo mais pedidos de intervenção, a Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, agradeceu as intervenções e procedeu à leitura da convocatória, com a seguinte Ordem do Dia:

- **Ponto I - Proposta nº 1 -Apreciação e votação da Conta de Gerência do ano de 2016;**
- **Ponto II - Proposta nº 2 - Apreciação e votação do Inventário Patrimonial da Freguesia referente ao ano de 2016;**
- **Ponto III - Proposta nº 3 - Apreciação e votação da 1ª Revisão Orçamental;**
- **Ponto IV - Proposta nº 4 - Apreciação e votação da 1ª Revisão ao Plano Plurianual de Investimentos;**
- **Ponto V - Proposta nº 5 - Apreciação do Relatório do Estatuto de Direito de Oposição;**
- **Ponto VI - Informação Escrita do Presidente;**
- **Ponto VII - Denúncia e Apuramento de Irregularidades Financeiras - Conhecimento da decisão do Tribunal de Contas**
- **Ponto VIII - Outros assuntos de interesse para a Freguesia.**

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, pediu à assembleia que retificassem o Ponto II da Ordem do Dia por erro de redação, onde deve constar **“Apreciação e discussão”** ao invés de **“Apreciação e votação”**. De seguida deu início ao período antes da ordem do dia, aceitando inscrições.

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA

O Membro da Assembleia, Mafalda Tabora, questionou a mesa do porquê desta sessão da assembleia de Freguesia ser realizada novamente na sede da Junta de Freguesia, na Lourinhã, e não na delegação da Junta de Freguesia, em Atalaia. Questionou, ainda, sobre qual o critério usado para a atribuição dos pontos da Ordem do Dia.

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, respondeu que por motivos de logística a sessão da Assembleia de orçamento e a de prestação de Contas, a última do ano vigente e a primeira do ano seguinte, são sempre realizadas na sede da Junta de Freguesia, sendo depois as intercalares descentralizadas em igualdade por todas as aldeias da Freguesia. Sobre o critério da ordenação dos pontos da convocatória, os primeiros pontos são os mandatórios e os dados pela Junta de Freguesia e os seguintes enviados pelas bancadas.

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, não havendo mais pedidos de intervenção, abriu o período da ordem do dia.

ORDEM DO DIA



Ponto I - Proposta nº 1 -Apreciação e votação da Conta de Gerência do ano de 2016;

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, passou a palavra à funcionária Cristina Jordão que explanou o documento.

O Membro da Assembleia, Mafalda Taborda, questionou durante a apresentação se ainda constava no Mapa de Pessoal o posto ocupado pela funcionária em licença sem remuneração, Maria João Gomes; relativamente à rubrica 07, do que estava orçamentado o que não se adquiriu; se no quadro apresentado, a unidade orgânica 02 corresponde à delegação de Atalaia e se o executivo prevê, neste ano, gastar o saldo da conta gerência até ao final do mandato.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, respondeu que no mapa de pessoal apresentado ainda consta o posto de trabalho ocupado pela ex-funcionária Maria João Gomes, que na rubrica 07 não se adquiriu uma viatura ligeira de 9 lugares, assim como ainda não se iniciaram as obras do seguimento da ciclovia até Paimogo e também não foram realizadas obras no edifício da sede da Junta de Freguesia. Sobre se prevê gastar este ano o saldo da conta gerência, há investimentos orçamentados para este ano e por isso será realizado o reforço das rúbricas.

Não havendo mais pedidos de esclarecimento, a Presidente da Mesa, Eugénia de Carvalho, colocou a proposta à votação, tendo sido **aprovada por maioria, com 4 abstenções**, com declaração de voto vencido de acordo com artigo 28º do CPA – Código do Procedimento Administrativo.

Ponto II - Proposta nº 2 - Apreciação e discussão do Inventário Patrimonial da Freguesia referente ao ano de 2016

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, passou a palavra ao Presidente da Junta, Pedro Margarido, que informou a Assembleia que está disponível para prestar esclarecimentos.

Não havendo pedidos de esclarecimentos nem votação da proposta, a Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, passou ao próximo ponto.

Ponto III - Proposta nº 3 - Apreciação e votação da 1ª Revisão Orçamental

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, passou a palavra ao Presidente da Junta, Pedro Margarido, que se disponibilizou para prestar esclarecimentos, dizendo ainda que foram introduzidos reforços em várias rúbricas, algumas das quais em que não havia cabimentação.

O membro da Assembleia Carlos Piçarro, questionou o executivo sobre se pode indicar algumas rúbricas que foram reforçadas.

O Membro da Assembleia, Mafalda Taborda, questionou se executivo vai gastar todo o valor inscrito na rúbrica de caminhos e arruamentos.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, indicou algumas das rúbricas que foram reforçadas com valores provenientes do saldo da conta gerência e respondeu que o executivo quer realizar obras em caminhos e arruamentos que podem ascender ao montante indicado.

Não havendo mais pedidos de esclarecimento, a Presidente da Mesa, Eugénia de Carvalho, colocou a proposta à votação, tendo sido **aprovada por maioria, com 3 abstenções**, com declaração de voto vencido de acordo com artigo 28º do CPA – Código do Procedimento Administrativo.



Ponto IV - Proposta nº 4 - Apreciação e votação da 1ª Revisão ao Plano Plurianual de Investimentos

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, abriu as inscrições para pedidos de esclarecimentos e não havendo inscrições colocou a proposta à votação, tendo sido **aprovada por maioria, com 4 abstenções**, com declaração de voto vencido de acordo com artigo 28º do CPA – Código do Procedimento Administrativo.

Ponto V - Proposta nº 5 - Apreciação do Relatório do Estatuto de Direito de Oposição

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, abriu as inscrições para pedidos de esclarecimentos e, não havendo inscrições nem votação da proposta, passou ao ponto seguinte da ordem do dia.

Ponto VI - Informação Escrita do Presidente

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, sugeriu que este documento fosse discutido por área de intervenção, tendo recebido a concordância por parte dos membros da Assembleia.

Sobre a **Educação**, o Presidente da Junta, Pedro Margarido, afirmou que o reportado no documento é só um resumo e que não quer que falte nada nas escolas da Freguesia, pois as crianças são o futuro.

Nas áreas da **Cultura e Tempos Livres e Salubridade e Ambiente** não houve pedidos de esclarecimento.

Sobre o **Apoio Social**, o Presidente da Junta, Pedro Margarido, informou a assembleia sobre a recolha de tampinhas de plástico e de papel usado. Disse ainda que a Junta de Freguesia apoia as famílias com a entrega de mobiliário que é doado, reforçando que só entrega mobiliário que esteja em boas condições. Disse ainda que há algumas famílias carenciadas na Freguesia e que a Junta de Freguesia não dá dinheiro mas apoia na alimentação e vestuário.

O Membro da Assembleia, Pedro Leitão, questionou o executivo sobre o apoio dado à Santa Casa da Misericórdia da Lourinhã.

O Membro da Assembleia, Carlos Piçarro, perguntou qual o método de recolha da tampinhas, dizendo ainda que se recordava de, numa assembleia anterior, o Presidente da Junta ter dito que esta recolha não era rentável.

A Presidente da Mesa, Eugénia Carvalho, pediu esclarecimentos sobre a instituição “Ajudar quem Precisa”, mencionada na informação escrita do Presidente.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, respondeu que o apoio à Santa Casa da Misericórdia da Lourinhã é feito pontualmente, com pedido de transporte de equipamentos e pequenas intervenções nas instalações. Sobre a recolha das tampinhas, estas podem ser entregues pelos cidadãos na Junta de Freguesia e nas Associações e, se for muita quantidade, os serviços operacionais da Junta vão buscar. O que foi dito anteriormente é que só compensa enviar para a empresa de reciclagem grandes quantidades, devido ao custo de transporte. Relativamente à recolha de papel, o principal problema é o cuidado na armazenagem. Em resposta à Presidente da Mesa, Eugénia Carvalho, o grupo “Ajudar Quem Precisa” é um conjunto de pessoas que, de forma informal, se organizam para promover atividades de solidariedade.

Sobre a área da **Administração Geral**, o Presidente da Junta, Pedro Margarido, pediu a palavra para informar a Assembleia das reuniões tidas com a Empresa Pública Infra Estruturas de Portugal para demonstrar o desagrado da Freguesia pelo mau estado das Estradas Nacionais na sua área de competência. Disse, ainda que, uma vez que não vai ser feita a estrada IC11, devem melhorar as vias de comunicação sob sua responsabilidade. O



presidente da Junta, Pedro Margarido disse, também, que tanto a Câmara Municipal da Lourinhã como a Câmara Municipal de Torres Vedras devem pressionar as Infra Estruturas de Portugal para beneficiarem a estrada que liga os dois concelhos, não só por comodidade mas, principalmente, por razões de segurança viária.

O Membro da Assembleia, Mafalda Taborda, questionou o Presidente da Junta sobre qual foi a resposta dos responsáveis da Empresa Pública Infra Estruturas de Portugal e porque é que a Junta de Freguesia não faz um passeio na entrada da Lourinhã, vindo de Torres Vedras pelo Casal Lourim, até à Escola Dr. João das Regras. Solicitou ainda colocação de lombas redutoras de velocidade na principal avenida da Praia da Areia Branca.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, respondeu que só no mês passado foi dada autorização, por parte das Infra Estruturas de Portugal, para fazer um passeio junto à Escola. Foi um processo demorado, em que fez muita pressão para que isso acontecesse e julga que foi uma das suas últimas intervenções na Assembleia Municipal, que com o apoio da Câmara Municipal, foi despoletada a autorização. Sobre as lombas redutoras de velocidade na Praia da Areia Branca, assim como outras na Freguesia, isso é uma competência do gabinete de Proteção Civil da Lourinhã. Realçou, ainda, a visita da Senhora Secretária de Estado do Ordenamento do Território e da Conservação da Natureza, Célia Ramos, que teve a honra de acompanhar, e que tomou contacto com a costa marítima da Freguesia. Disse que gostaria de ver resolvidos, o mais rapidamente possível, quer a recuperação das escadas de Porto das Barcas, quer o problema do Bar da Peralta. Este último ainda não foi aprovado e terá de ser a Junta de Freguesia a contratar os nadadores salvadores. Sobre o Forte de Paimogo, as arribas vão ser analisadas pelo LNEC – Laboratório Nacional de Engenharia Civil, para se proceder à sua estabilização.

O Membro da Assembleia, Carlos Piçarro, solicitou ao executivo atenção para que as inaugurações e eventos sejam realizados fora do horário de trabalho.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, esclareceu que, por vezes, essa situação se deve à possibilidade de permitir a presença de escolas e lares de idosos nos eventos.

Ponto VII - Denúncia e Apuramento de Irregularidades Financeiras - Conhecimento da decisão do Tribunal de Contas

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, pediu a palavra e dirigiu-se à Assembleia dizendo que o Grupo do PSD da Assembleia da União de Freguesias de Lourinhã e Atalaia fez uma denúncia ao Tribunal de Contas, pelo que este pediu esclarecimentos ao executivo, que foram prontamente respondidos. Até à data não recebeu mais nenhuma comunicação deste órgão judicial. Reafirmou que nunca fez nenhuma transferência para pessoas particulares, mas sim para associações devidamente estabelecidas.

O Membro da Assembleia, Mafalda Taborda, pediu a palavra e disse que o Grupo do PSD da Assembleia da União de Freguesias de Lourinhã e Atalaia não disse que tinha transferido verbas para particulares, mas sim que tinha decidido fazê-lo. É verdade que transferiu verbas para a Associação do Hóquei Clube da Lourinhã e para o Centro Social da Abelheira e que, na sessão da Assembleia de Freguesia de setembro do ano passado, disse que tinha em sua posse toda a documentação, o que não correspondia à verdade. Mais afirmou nessa sessão da Assembleia de Freguesia que o executivo tinha poderes para, *per si*, decidir quem iria realizar as obras. Disse ainda que o Presidente da Junta de Freguesia fez declarações ao Jornal Alvorada que difamavam o Grupo do PSD da Assembleia da União de Freguesias de Lourinhã e Atalaia. Por todos estes motivos, o Grupo do PSD enviou uma queixa ao Tribunal de Contas que respondeu que o processo fora arquivado pelas insuficiências formais estarem sanadas, estando reposta, assim, a legalidade, após os fatos constantes da denúncia. O Grupo do PSD da Assembleia da União de Freguesias de Lourinhã e Atalaia



Assembleia de Freguesia da União de
Freguesias Lourinhã e Atalaia



pede ao Presidente da Junta de Freguesia que se explique e que peça desculpas, publicamente, aos membros da Assembleia deste grupo partidário.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, respondeu que não se pronunciava sobre este ponto, por não ter recebido nenhum ofício do Tribunal de Contas com a referida deliberação.

Ponto VIII - Outros assuntos de interesse para a Freguesia.

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, havendo inscrições, passou a palavra ao Membro da Assembleia, Pedro Leitão, que solicitou a repintura das passadeiras para peões, na localidade de Abelheira.

O Membro da Assembleia, João Damião, agradeceu ao executivo o apoio às obras da Igreja de Atalaia. Solicitou, depois, o asfaltamento da Rua Nossa Senhora da Guia e do largo anexo junto ao Pavilhão Multiusos de Atalaia.

O Presidente da Junta, Pedro Margarido, respondeu que a Câmara Municipal da Lourinhã tem uma máquina de pintura de asfalto que foi totalmente reparada e está agora operacional. O funcionário da Junta José Martins, que elogiou, recebeu formação para trabalhar com esta máquina e vai iniciar o trabalho de repintar todas as passadeiras da Freguesia. Só após este serviço é que a máquina irá para outra Freguesia do Concelho da Lourinhã. Sobre o apoio às obras da Igreja de Atalaia, a Junta de Freguesia está disponível para prestar esse apoio sempre que seja justificado e, neste caso concreto, congratula as obras realizadas. No que concerne ao asfaltamento, este é uma competência da Câmara Municipal, mas vai inquirir sobre essa possibilidade. Disse, ainda, que a Câmara Municipal da Lourinhã e a Junta de Freguesia de Lourinhã e Atalaia resolvem os problemas que estão no seu domínio, sempre dialogando entre si e a população.

O Membro da Assembleia, Carlos Piçarro, congratulou o executivo pela iniciativa de organizar uma homenagem às Mulheres, mas, principalmente, por se lembrar de homenagear pessoas que trabalham nas aldeias e nas associações, pessoas que, muitas vezes, só recebem como pagamento, críticas dos seus pares.

A Presidente da Mesa da Assembleia, Eugénia Carvalho, deu por encerrada a reunião, quando eram vinte e três horas e vinte minutos, da qual se lavrou a presente ata que vai ser assinada pela Presidente da Assembleia de Freguesia e, por mim, que a subscrevo.

A secretária: Elisabete Damas



A Presidente: Eugénia Maria Carvalho

